



दैनिक न्याय साक्षी

अधिकार से न्याय तक

RNI NO - CHHIN/2018/76480 Postal Registration No-055/Raigarh DN CG रायगढ़, बुधवार 15 फरवरी 2023 पृष्ठ-4, मूल्य 3 रुपए वर्ष-05, अंक- 139

महत्वपूर्ण एवं खास

दिल्ली में श्रद्धा की तरह एक और लड़की की हत्या, प्रेमी ने लाश फ्रिज में छिपाई

नई दिल्ली (आरएनएस)। यहां मित्राऊं गांव से श्रद्धा हत्याकांड जैसा मामला सामने आया है। यहाँ एक युवक ने प्रेमिका की हत्या करने के बाद उसकी लाश ढाबे के फ्रिज में छिपा दी। आरोपी का नाम साहिल गहलोत है और इसी गांव का ही रहने वाला है। प्राथमिक जानकारी के अनुसार, आरोपी युवक की शादी किसी और लड़की से तय हो चुकी थी। प्रेमिका युवक की शादी में बाधा डाल रही थी। वह नहीं चाहती थी कि साहिल की शादी कहीं और हो। इस बात को लेकर साहिल ने प्रेमिका को बुलाया और उसकी हत्या कर दी। हत्या के बाद लड़की की लाश ढाबे के फ्रिज में छिपाकर फरार हो गया। उल्लेखनी है कि श्रद्धा हत्याकांड के आरोपी आफताब ने भी श्रद्धा का शव फ्रिज में ही छुपाया था। श्रद्धा हत्याकांड में पुलिस को जांच के दौरान पता चला था कि आफताब ने श्रद्धा की हत्या करने के बाद शव को ठिकाने लगाने के लिए शव के कई टुकड़े किए थे।

ब्रिटेन के प्रतिनिधिमंडल से मिले भारत के रक्षा सचिव गिरिधर अरमाने

बैंगलुरु (आरएनएस)। बैंगलुरु में येलहंका के वायु सेना स्टेशन में एशिया के सबसे बड़े एयरो शो - एयरो इंडिया 2023 के 14 वें संस्करण का आयोजन हो रहा है। रक्षा सचिव गिरिधर अरमाने ने ब्रिटेन के रक्षा खरीद राज्य मंत्री एलेक्स चाक के साथ द्विपक्षीय बैठक की। यह बैठक एयरो इंडिया 2023 के दौरान आयोजित की गई थी, जिसका उद्घाटन 13 प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा किया गया था। शांतिभावित रक्षा औद्योगिक सहयोग के क्षेत्रों सहित कई चल रहे और भविष्य के रक्षा सहयोग के मुद्दों पर चर्चा की गई। ब्रिटेन के मंत्री के साथ भारत में ब्रिटिश उच्चायुक्त एलेक्स एलिंस भी थे।

शाहरुख ने शराब के नशे में की दादी की हत्या, गिरफ्तार

नई दिल्ली (आरएनएस)। देश की राजधानी दिल्ली के प्रेम नगर इलाके से बड़ी खबर सामने आ रही है। यहां शाहरुख ने शराब के नशे में अपनी दादी का मर्डर कर दिया। आरोपी की उम्र करीब 30 साल है और उसे पुलिस ने गिरफ्तार कर लिया है। आरोपी मजदुरी करता है और उसने अपनी दादी के सिर के पिछले हिस्से में चोट मारी। इस बात की भी आशंका जताई जा रही है कि आरोपी ने नशे की हालत में दादी को धक्का दिया, जिसके परिणामस्वरूप उसे चोट लगी और उसकी मौत हो गई। सूचना पाकर पुलिस की टीम मौके पर पहुंची तो मृतका की पहचान 90 वर्षीय रायसा के रूप में हुई। पुलिस ने आगे कहा कि शव को कब्जे में लेकर आगे की कारवाई करते हुए मृतक के शव को पोस्टमार्टम के लिए एसजीएम अस्पताल भिजाया गया। हालांकि हत्या की वजह पता नहीं चली है। पुलिस जांच कर रही है इस हत्या के पीछे का कारण क्या है।

अयोध्या में विशाल मुख्यालय खोलने की तैयारी में आरएसएस, जमीन के लिए किया आवेदन

अयोध्या (आरएनएस)। राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ अयोध्या में अपना एक और मुख्यालय बनाने की इच्छुक है और इसके लिए संघ ने आवेदन आवेदन किया है। आरएसएस के एक अधिकारी ने एक मीडिया हाउस के साथ बातचीत में कहा कि आवेदन आरएसएस का नया गढ़ होगा। फिलहाल नागपुर में अयोध्या का मुख्यालय है। दरअसल, कोविड की 4 लहर धमने के साथ ही आरएसएस के 3 बड़े राष्ट्रीय स्तर के कार्यक्रम यहां हो चुके हैं। आने वाले साल में आरएसएस की स्थापना का शताब्दी वर्ष है। आरएसएस अयोध्या में बड़ा कार्यक्रम करने की तैयारी में है। इस वर्ष आरएसएस यहां मुख्यतः तैयार करा जाएगा है जोकि यूपी का सबसे बड़ा कार्यालय होगा। जहां, इतना पर्याप्त स्थान होगा कि बड़े आयोजन परिसर में ही आयोजित किए जा सकें। हालांकि अयोध्या के निकट ही पुराने फैजाबाद नगर की साकेतपुरी कालोनी में लगभग 1 लाख वर्ग फीट में क्रस्टू का प्रांतीय मुख्यालय बनकर तैयार हो चुका है। लेकिन श्रौतम जन्मभूमि पर विचार निर्माण के प्रारंभ होने के बाद से जिस तरह से सांठन की गतिविधियां और कार्यकर्ताओं व पदाधिकारियों का आवागमन बढ़ा है, साकेत निलयम का विशाल परिसर भी छोटा महसूस होने लगा है।

नमामि गंगे मिशन-2 के लिए 2026 तक 22,500 करोड़ रुपए का बजटीय परिव्यय

नई दिल्ली (आरएनएस)। नमामि गंगे कार्यक्रम की जरूरत और प्रसार को देखते हुए सरकार ने 2026 तक 22,500 करोड़ रुपये के बजट परिव्यय के साथ नमामि गंगे मिशन-2 को मंजूरी दे दी है, जिसमें मौजूदा देनदारियों (11,225 करोड़ रुपये) और मौजूदा देनदारियों के लिए नई परियोजनाएं व हस्तक्षेप (11,275 करोड़ रुपये) शामिल हैं।

नमामि गंगे कार्यक्रम को जून 2014 में 31 मार्च, 2021 तक की अवधि के लिए गंगा नदी और उसकी सहायक नदियों को फिर से जीवंत करने के लिए 20,000 करोड़ रुपये के बजटीय परिव्यय के साथ शुरू किया गया था। वित्तवर्ष 2014-15 से 31 जनवरी, 2023 तक सरकार द्वारा राष्ट्रीय स्वच्छ गंगा मिशन (एनएमजीसी) को कुल 14,084.72 करोड़ रुपये जारी किए गए हैं, जिसमें से 13,607.18 करोड़ रुपये



एनएमजीसी द्वारा राज्य सरकारों, राज्य को जारी किए गए हैं। राष्ट्रीय स्वच्छ गंगा मिशन और गंगा कायाकल्प से संबंधित परियोजनाओं के कार्यान्वयन के लिए अन्य एजेंसियां कार्य कर रही हैं। संसद में सोमवार को जल शक्ति मंत्रालय के एक लिखित उत्तर के अनुसार, नमामि गंगे कार्यक्रम के तहत, अपशिष्ट जल उपचार, टोस अपशिष्ट प्रबंधन, रिवर फ्रंट प्रबंधन (घाट और रमशान घाट विकास), ई-प्रवाह, जैसे हस्तक्षेपों का एक

रुपये की अनुमानित लागत से कुल 409 परियोजनाएं शुरू की गई हैं, जिनमें से 232 परियोजनाएं पूरी हो चुकी हैं और उन्हें चालू कर दिया गया है। मंत्रालय ने बताया कि अधिकांश परियोजनाएं सीवेज इंफ्रास्ट्रक्चर के निर्माण से संबंधित हैं, क्योंकि अनुपचारित घरेलू या औद्योगिक अपशिष्ट जल नदी में प्रदूषण का मुख्य कारण है। 5,269.87 मिलियन लीटर प्रतिदिन (एमएलडी) सीवेज ट्रीटमेंट प्लांट

व्यापक सेट, गंगा नदी और उसकी सहायक नदियों के कायाकल्प के लिए बनीकरण, जैव विविधता संरक्षण और जनभागीदारी आदि पर काम किया गया है। अब तक, 31 अक्टूबर, 2022 तक 32,912.40 करोड़ (एसटीपी) क्षमता के निर्माण और पुनर्वास के लिए 26,673.06 करोड़ रुपये की लागत से कुल 177 सीवेज बुनियादी ढांचा परियोजनाएं शुरू की गई हैं और लगभग 5,213.49 किलोमीटर सीवेज नेटवर्क बिछाया गया है। इनमें से 99 सीवेज परियोजनाएं पूरी हो चुकी हैं, जिसके परिणामस्वरूप 2,043.05 एमएलडी एसटीपी क्षमता का निर्माण और पुनर्वास और 4,260.95 किलोमीटर सीवेज नेटवर्क बिछाया गया है। सीवेज उपचार अवसंरचना के निरंतर संचालन को बनाए रखने के लिए हाइब्रिड वार्षिकी आधारित पीपीपी मोड को भी अपनाया गया है।

नमामि गंगे कार्यक्रम के तहत, केंद्रीय प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड (सीपीसीबी) संबंधित राज्य प्रदूषण नियंत्रण बोर्डों (एसपीसीबी) के माध्यम से पांच मुख्य स्टेम राज्यों में 97 स्थानों पर गंगा नदी के जल गुणवत्ता मूल्यांकन के लिए अध्ययन कर रहा है।

(एसटीपी) क्षमता के निर्माण और पुनर्वास के लिए 26,673.06 करोड़ रुपये की लागत से कुल 177 सीवेज बुनियादी ढांचा परियोजनाएं शुरू की गई हैं और लगभग 5,213.49 किलोमीटर सीवेज नेटवर्क बिछाया गया है। इनमें से 99 सीवेज परियोजनाएं पूरी हो चुकी हैं, जिसके परिणामस्वरूप 2,043.05 एमएलडी एसटीपी क्षमता का निर्माण और पुनर्वास और 4,260.95 किलोमीटर सीवेज नेटवर्क बिछाया गया है। सीवेज उपचार अवसंरचना के निरंतर संचालन को बनाए रखने के लिए हाइब्रिड वार्षिकी आधारित पीपीपी मोड को भी अपनाया गया है।

नमामि गंगे कार्यक्रम के तहत, केंद्रीय प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड (सीपीसीबी) संबंधित राज्य प्रदूषण नियंत्रण बोर्डों (एसपीसीबी) के माध्यम से पांच मुख्य स्टेम राज्यों में 97 स्थानों पर गंगा नदी के जल गुणवत्ता मूल्यांकन के लिए अध्ययन कर रहा है।

केंद्रीय मंत्री को जान से मारने की साजिश, महाशिवरात्रि पर हमले की थी तैयारी; एक गिरफ्तार

नई दिल्ली (आरएनएस)। केंद्रीय गृह राज्य मंत्री नित्यानंद राय को हत्या की धमकी देने के मामले में पुलिस ने एक युवक को गिरफ्तार कर लिया है। खबर है कि आरोपी ने नित्यानंद राय को महाशिवरात्रि पर गोली मारने की धमकी दी थी। केंद्रीय मंत्री शिवरात्रि के मौके पर हाजीपुर में निकलने वाली शिव बारात में शरीक होने वाले हैं। उन्हें जूलूस में जान से मारने की धमकी देते हुए वीडियो सोशल मीडिया पर वायरल हो गया। केंद्रीय गृह राज्यमंत्री नित्यानंद राय पर हमले की साजिश नाकाम हुई है। बिहार की वैशाली पुलिस ने हाजीपुर से एक युवक को गिरफ्तार किया है। खबर है कि आरोपी ने नित्यानंद राय को महाशिवरात्रि पर गोली मारने की धमकी दी थी। केंद्रीय मंत्री शिवरात्रि के मौके पर हाजीपुर में निकलने वाली शिव बारात में शरीक होने वाले हैं। उन्हें जूलूस में जान से मारने की धमकी देते हुए वीडियो सोशल मीडिया पर वायरल हो गया।

नगर थानाध्यक्ष के मुताबिक उन्हें न्याय तक का सर्वे का कार्य तेजी से चल रहा है, जल्द ही सर्वे की टीम आपके घर विजिट करेगी, कृपया अपनी प्रति सुरक्षित कराएं। न्याय तक का सर्वे का कार्य तेजी से चल रहा है, जल्द ही सर्वे की टीम आपके घर विजिट करेगी, कृपया अपनी प्रति सुरक्षित कराएं। न्याय तक का सर्वे का कार्य तेजी से चल रहा है, जल्द ही सर्वे की टीम आपके घर विजिट करेगी, कृपया अपनी प्रति सुरक्षित कराएं। न्याय तक का सर्वे का कार्य तेजी से चल रहा है, जल्द ही सर्वे की टीम आपके घर विजिट करेगी, कृपया अपनी प्रति सुरक्षित कराएं।

डीजेबी में 20 करोड़ रुपए के गबन में 3 गिरफ्तार : एसीबी

नई दिल्ली (आरएनएस)। दिल्ली सरकार की भ्रष्टाचार निरोधक शाखा (एसीबी) ने दिल्ली जल बोर्ड (डीजेबी) के 20 करोड़ रुपये के गबन के मामले में तीन लोगों को गिरफ्तार किया है। आरोपियों की पहचान ऑरम ई-पैमेंट के मालिक राजेंद्रन कीर्तिदेव नायर, ऑरम ई-पैमेंट के सीएफओ गोपी कुमार केडिया और ऑरम ई-पैमेंट के अतिरिक्त निदेशक अभिलाष वासुकुंडन पिल्लई के रूप में हुई है। एसीबी के एक वरिष्ठ अधिकारी के अनुसार, यह कदम सतर्कता विभाग, डीजेबी द्वारा की गई जांच के बाद आया, जिसमें 20 करोड़ रुपये के धन के गबन का खुलासा हुआ। संयुक्त पुलिस आयुक्त (एसीबी) मधुर वर्मा ने कहा, डीजेबी ने अपने उपभोक्ताओं को बिल भुगतान में सुविधा प्रदान करने के लिए कॉर्पोरेशन



बैंक (अब युनियन बैंक ऑफ इंडिया) को अपने कार्यालयों में विभिन्न स्थानों पर ऑटोमोटिव बिल भुगतान संग्रह मशीन स्थापित करने का काम सौंपा था। संयुक्त सीपी ने कहा, बैंक ने इस अनुबंध को फ्रेश प आईटी सॉल्यूशंस को दे दिया, जिसने इसे ऑरम ई-पैमेंट्स को दे दिया। अनुबंध 10 अक्टूबर, 2019 तक था, हालांकि ऑरम ई-पैमेंट्स ने मार्च 2020 तक राशि एकत्र की।

पाकिस्तान में महंगाई की मार : अब 210 रुपए दूध लीटर, 1 किलो चावल 200 में

इस्लामाबाद। आर्थिक संकट से जूझ रहे पाकिस्तान की अवाग को शहरबाज शरीफ सरकार हर रोज एक नया झटका दे दे रही है। अभी पिछले दिनों ही एक बार फिर से बिजली की दरों में हुई बढ़ोतरी महंगाई से जूझ रही पाकिस्तानी जनता पर आफत बनकर गिरी है। अब पाकिस्तानी अवाग दिन गिन रही है कि कब शहरबाज शरीफ सरकार का महंगाई अब उनके ऊपर फूटगा और पाकिस्तान का पूरा सिस्टम धराशायी हो जाएगा। पाकिस्तान का विदेशी मुद्रा भंडार दो-ढाई अरब डॉलर तक गिर चुका है। पाकिस्तान के हालात दिन पर दिन बदतर होते जा रहे हैं, लोगों के लिए रोजगार का सामान खरीदना मुश्किल हो गया है। अब खबर आ रही है कि दूध और चिकन के दाम पहले 620-650 प्रति किलोग्राम था, रिपोर्ट में कहा गया है कि हड़दीत सहित मांस की कीमत 1,000-1,100 रुपये प्रति किलोग्राम हो गई है। दूध की कीमतों पर, कराची मिस्क रिटैलर्स एसोसिएशन के मीडिया समन्वयक वहीद गानी ने डॉन से कहा कि 1,000 से अधिक दूकानदार दूध की कीमतों को बढ़ा कर बेच रहे हैं। ये वास्तव में थोक विक्रेताओं/डेयरी की दुकानें हैं न कि हमारे सदस्यों की। उन्होंने



फिर बढ़ा दिए गए हैं। पाकिस्तानी अखबार डॉन ने बताया कि खुले दूध की कीमतें 190 रुपये प्रति लीटर से बढ़ाकर 210 रुपये प्रति लीटर कर दी गई हैं और पिछले दो दिनों में चिकन में 30-40 रुपये प्रति किलोग्राम की वृद्धि देखी गई है, जिसके साथ अब इसकी कीमत 480-500 रुपये प्रति किलोग्राम हो गई है। चिकन मांस अब 700-780 प्रति किलोग्राम पर बेचा जा रहा है जो

आगे कहा कि अगर डेयरी और थोक विक्रेताओं द्वारा घोषित मूल्य वृद्धि ऐसे ही रही तो दूध की कीमत 210 रुपये के बजाय 220 पाकिस्तानी रुपये प्रति लीटर हो जाएगी। पोल्ट्री की बढ़ती दरों पर, सिंध पोल्ट्री होल्सेलर्स एसोसिएशन के महासचिव कमाल अख्तर सिद्दीकी ने कहा कि जिंदा चिकन का थोक दर 600 रुपये प्रति किलोग्राम था, जबकि उसके मांस का दर 650 रुपये प्रति किलोग्राम था। नई कीमतें आईएमएफ और पाकिस्तान के बीच बातचीत में प्रतिरोध के बीच आया है। यह शहरबाज शरीफ की सरकार के लिए एक झटके के रूप में आया है क्योंकि देश पिछले साल रिकॉर्ड तोड़ बाढ़ से उबरने के लिए संघर्ष कर रहा है, जिसमें 1,739 लोग मारे गए थे और 2 मिलियन घर नष्ट हो गए थे।

यूपी : अतिक्रमण विरोधी अभियान के दौरान मां-बेटी की जलकर मौत

कानपुर (आरएनएस)। उत्तर प्रदेश के कानपुर देहात जिले के एक गांव में अतिक्रमण विरोधी अभियान के दौरान 45 वर्षीय महिला प्रमिला और उसकी 20 वर्षीय बेटी नेहा की आग से जलकर मौत हो गई। मामले में जहां पुलिस ने कहा कि महिलाओं ने खुद आग लगा ली, वहीं परिजनों ने आरोप लगाया कि जब महिलाएं अंदर थीं, तो पुलिस वालों ने झोपड़ी में आग लगा दी। एक पुलिस अधिकारी ने बताया कि यह घटना सोमवार देर शाम जिले के रूरा क्षेत्र के मडौली गांव में हुई, जहां पुलिस, जिला प्रशासन और राजस्व अधिकारी सरकारी भूमि से अतिक्रमण हटाने गए थे। ग्रामीणों ने कहा कि अधिकारी बुलडोजर लेकर पहुंचे और उन्हें कोई पूर्व सूचना नहीं दी गई। शिवम दीक्षित ने कहा, जब लोग अंदर



थे तब उन्होंने आग लगा दी। हम भागने में सफल रहे। उन्होंने हमारे मंदिर को तोड़ दिया। किसी ने कुछ नहीं किया, जिलाधिकारी ने भी नहीं। हर कोई भागा, कोई मेरी मां को नहीं बचा सका। पुलिस ने हालांकि कहा कि प्रमिला दीक्षित और उनकी बेटी नेहा ने खुद ही आग लगा ली। एक पुलिस अधिकारी ने कहा कि रूरा स्टेशन हाउस ऑफिसर (एसएचओ) दिनेश

गौतम और प्रमिला के पति गेंद नाल भी महिलाओं को बचाने की कोशिश में झुलस गए। इस बीच, पुलिस अधीक्षक (एसपी) बीबीजीटीएस मूर्ति ने कहा, महिला और उसकी बेटी ने खुद को झोपड़ी के अंदर बंद कर लिया और आग लगा ली, जिससे उनकी मौत हो गई। हम जांच करेंगे और अगर कोई गलत काम हुआ है, तो हम अपराधी को नहीं छोड़ेंगे। उन्होंने कहा, जब भी कोई अतिक्रमण विरोधी अभियान होता है, एक वीडियो शूट किया जाता है। हमने वीडियो मांगा है और इसकी जांच करेंगे। इस बीच, गांव में तनाव व्याप्त है और

पुलिस पर पथराव की घटनाएं भी सामने आई हैं। ग्रामीण कथित हत्या के आरोप में अनुविभागीय मजिस्ट्रेट (मैथा) ज्ञानेश्वर प्रसाद, लेखपाल सिंह और अन्य के खिलाफ प्राथमिकी दर्ज करने की मांग कर रहे हैं। अतिरिक्त पुलिस महानिदेशक (कानपुर जोन) आलोक सिंह ने मंडलायुक्त राज शेखर के साथ भीड़ को शांत करने के लिए गांव का दौरा किया और दोषी व्यक्तियों के खिलाफ कार्रवाई का आश्वासन दिया है। समाजवादी पार्टी ने महिलाओं की मौत के लिए सहयोग को जिम्मेदार ठहराया है। समाजवादी पार्टी ने ट्वीट किया, योगी (आदित्यनाथ) सरकार में ब्राह्मण परिवारों को निशाना बनाया जाता है और ऐसी घटनाएं चुनिंदा तरीके से हो रही हैं। दलितों और पिछड़ों की तरह ब्राह्मण भी योगी सरकार के अत्याचार का निशाना हैं।

पुणे में सड़क पार कर रही महिलाओं को कार ने कुचला, 5 की दर्दनाक मौत

पुणे (आरएनएस)। बड़ी खबर महाराष्ट्र से है। यहां के पुणे में मंगलवार को बड़ा हादसा हुआ। यहां नासिक-पुणे हाईवे पर एक तेज रफ्तार एसयूवी ने सड़क पार कर रहे महिलाओं के समूह को कुचल दिया। इस घटना में पांच महिलाओं की मौत हुई है, जबकि तीन अन्य गंभीर रूप से जखमी हुई हैं। पुलिस के मुताबिक, यह घटना सोमवार रात 10.45 बजे शिरोली गांव के करीब हुई। यहां 17 महिलाएं हाईवे पार करने की कोशिश कर रही थीं। ये सभी 50 किमी दूर पुणे शहर से आई थीं और हाईवे के दूसरी तरफ स्थित मैरिज हॉल में कैटरिंग के काम के लिए जा रही थीं। जब ये महिलाएं सड़क पार कर रही थीं, ठीक उसी



वक्त पुणे की तरफ से आ रही एक तेज रफ्तार एसयूवी उनसे टकरा गई। इस घटना के बाद एसयूवी ड्राइवर ने स्पीड बढ़ा ली और यू-टर्न लेकर वापस पुणे की ओर लौट गया। इस घटना में जहां दो महिलाओं की मौके पर ही मौत हो गई, वहीं तीन ने अस्पताल में दम तोड़ दिया। इसके अलावा तीन अन्य महिलाएं गंभीर रूप से घायल हैं। इस मामले में एसयूवी ड्राइवर के खिलाफ केस दर्ज कर लिया गया है और जांच जारी है।

राजनाथ सिंह ने की बैंगलुरु में एयरो इंडिया 2023 के मौके पर रक्षा मंत्रियों के सम्मेलन की मेजबानी

नई दिल्ली (आरएनएस)। कर्नाटक के बैंगलुरु में एयरो इंडिया 2023 के दौरान रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने सम्मेलन का व्यापक विषय बढ़ाई हुई व्यस्तताओं के माध्यम से साझा समृद्धि था। (एनएस)। इसने क्षमता निर्माण (निवेश, अनुसंधान एवं विकास, संयुक्त उद्यम, सह-विकास, सह-उत्पादन और रक्षा उपकरणों के प्रावधान के माध्यम से), प्रशिक्षण, अंतरिक्ष, एआई और समुद्री सुरक्षा को एक साथ विकसित करने के लिए सहयोग को गहरा करने से संबंधित पहलुओं को संबोधित करने की मांग की। राजनाथ सिंह ने कहा कि तेजी से जटिल वैश्विक सुरक्षा परिदृश्य में अधिक सहयोग की आवश्यकता पर प्रकाश डाला। उन्होंने कहा कि घटना का विषय स्पीड वर्तमान युग की विशेषता है जिसमें



भू-राजनीतिक और सुरक्षा वास्तविकताएं अब तक अज्ञात गति से बदल रही हैं। उन्होंने ऐसे तेज गति वाले परिवर्तनों का जवाब देने के लिए वास्तविक समय के सहयोग का आह्वान किया। राजनाथ सिंह का विचार था कि अर्थव्यवस्था, सुरक्षा, स्वास्थ्य या जलवायु के क्षेत्र में किसी भी बड़े बदलाव की वैश्विक प्रतिध्वनि होती है और जब किसी क्षेत्र की शांति और सुरक्षा को खतरा होता है, तो पूरी दुनिया इसके प्रभाव को कई तरह से

महसूस करती है। उन्होंने कहा कि एक परस्पर जुड़े और नेटवर्क वाले विश्व में, झटकों और गड़बड़ों का तेजी से संघर्ष किसी के अपने देश को अन्य देशों के मुद्दों से अलग करना असंभव बना देता है। उन्होंने यह सुनिश्चित करने के लिए शिखर सम्मेलनों, सम्मेलनों और सम्मेलनों के दौरान नियमित बातचीत पर जोर दिया कि सभी की चिंताओं को एक सामान्य, सुरक्षित और समृद्ध भविष्य के लिए उपयुक्त रूप से संबोधित किया जाए। रक्षा मंत्री ने एक नियम-आधारित अंतरराष्ट्रीय व्यवस्था के लिए भारत के रुख की पुष्टि की, जिसमें शक्ति के सही होने की मूल प्रवृत्ति को सभी संप्रभु राष्ट्रों के बीच निष्पक्षता, सहयोग, सम्मान और समानता की सभ्यतागत अवधारणा द्वारा

प्रतिस्थापित किया जाता है। उन्होंने जोर देकर कहा कि किसी भी गुट या राष्ट्रों के एक समूह के दूसरे के खिलाफ गठबंधन के बिना, भारत ने सभी राष्ट्रों, विशेष रूप से विकासशील लोगों के उत्थान के लिए निरंतर काम किया है। भारत हमेशा दुनिया भर से नए विचारों के लिए खुला रहा है, विभिन्न विचारों के मिश्रण और प्रतियोगिता ने हमें एक वैश्विक विचार केंद्र बना दिया है। हमारा प्राचीन लोकाचार न केवल पारस्परिक लाभ के लिए सहयोग की दिशा में काम करने के लिए हमारा मार्गदर्शन करता है, बल्कि एक परिवार के रूप में संपूर्ण मानवता की शिक्षाप्रद पहचान के लिए मात्र लेन-देन के दृष्टिकोण से आगे एक स्वागत योग्य कदम है। उन्होंने कोविड-19 से निपटने के लिए वैश्विक प्रयासों का उल्लेख

किया और कहा कि महामारी ने इस बिंदु को रेखांकित किया है कि साझा वैश्विक समृद्धि के लिए विभिन्न क्षेत्रों में सभी देशों के बीच अधिक समन्वय की आवश्यकता है, जिनमें से रक्षा और सुरक्षा सबसे महत्वपूर्ण है। राजनाथ सिंह ने कहा कि सामूहिक सुरक्षा को विकास और समृद्धि के लिए अनिवार्य शर्त बनाया। उन्होंने इस बात पर जोर दिया कि आतंकवाद, अवैध हथियारों का व्यापार, मादक पदार्थों की तस्करी, मानव तस्करी आदि दुनिया के लिए महत्वपूर्ण सुरक्षा खतरे पैदा करते हैं। उन्होंने इन खतरों का मुकाबला करने के लिए रणनीति तैयार करने की जरूरत पर जोर दिया। भारत पुराने पितृसत्तात्मक या नव-उपनिवेशवादी प्रतिमार्गों में इस तरह के सुरक्षा मुद्दों से निपटने में विश्वास नहीं करता है। हम सभी देशों को समान

भाग्यदार मानते हैं। इसलिए, हम किसी देश की आंतरिक समस्याओं के लिए बाहरी या सुपर राष्ट्रीय समाधान षोपेन में विश्वास नहीं करते हैं। हम धर्मोपदेश या कट-एंड-ड्राइव समाधान देने में विश्वास नहीं करते हैं, जो सहायता की आवश्यकता वाले देशों के राष्ट्रीय मूल्यों और बाधाओं का सम्मान नहीं करते हैं। बल्कि, हम अपने सहयोगी देशों की क्षमता निर्माण का समर्थन करते हैं, ताकि वे अपनी प्रतिभा के अनुसार अपनी नियति खुद तय कर सकें। राजनाथ सिंह ने कहा कि ऐसे राष्ट्र हैं जो दूसरों की तुलना में समृद्ध, सैन्य या तकनीकी रूप से अधिक उन्नत हैं, लेकिन यह उन्हें समर्थन की आवश्यकता वाले राष्ट्रों को अपने समाधान निर्धारित करने का अधिकार नहीं देता है।